
                                                                 Oponentský posudok  

na habilitačnú prácu PhDr. Mgr. Jána Knapíka, PhD. k téme „ Hodnotová orientácia študentov 

vysokých škôl “ 

   Hodnoty, hodnotové systémy a hodnotová orientácia sú významnými úlohami a cieľmi výchovného 

pôsobenia v oblastiach pedagogickej práce s deťmi, s mládežou i s dospelými ľuďmi. Pôsobenie 

a ovplyvňovanie hodnotovej orientácie je úzko spojené s meniacimi sa spoločenskými, 

ekonomickými, prírodnými i individuálnymi podmienkami života, so základnými a sociálnymi 

hodnotami, ale musia sa meniť v zmysle nutnej všeľudskej morálky, dôstojnosti každého človeka 

a mieru. V zmysle poznania procesu hodnotovej orientácie  a vnímania hodnôt v celkovej hierarchii 

záujmov a potrieb života jedincov i skupín. Problematika, spracovaná v habilitačnej práci PhDr. Mgr. 

Jána Knapíka, PhD. je preto výrazne aktuálna a dôležitá. V prepojení teoretického rozpracovania, 

výsledkov kvantitatívneho a kvalitatívneho výskumu s vyústením do záverov a odporúčaní. 

Habilitačná práca „ Hodnotová orientácia študentov vysokých škôl “ predstavuje nielen teoretický 

pohľad na svet hodnôt a hodnotovej orientácie, ale aj na svet reálneho života. S dôrazom na svet 

vysokoškolákov, ktorí po absolvovaní vysokých škôl budú, ako príslušníci inteligencie, ovplyvňovať 

a pomáhať ďalším ľuďom okolo seba. V spracovanom texte je predstavená teória problematiky 

hodnôt, hodnotových systémov a hodnotovej orientácie, prehľad o spracovanej téme v zahraničnej 

a domácej literatúre a činitele, ktoré pôsobia na hodnoty človeka a ľudí v procese socializácie. 

Celková analýza problematiky  zdôrazňuje výrazný význam hodnotovej orientácie nielen ako procesu, 

ale aj ako stavu v živote spoločnosti i jednotlivcov. Ako výrazný výchovný faktor. Z dôvodu, že pôsobí 

nielen na  životnú dráhu jednotlivcov, ale ovplyvňuje aj ich spokojnosť, šťastie a ďalšie životné plány. 

Hodnotová orientácia je  nadviazaná na kvalitu života ako naplnenie predstáv a vnímania existujúcej 

reality.  

   Základ teoretickej analýzy riešenej témy tvorí, v habilitačnej práci, teória a vymedzenie pojmu 

hodnota ako „ subjektívne ocenenie,  alebo miera dôležitosti,  ktorú jedinec prisudzuje určitým 

veciam, javom, symbolom a iným ľuďom “ ( Průcha, Walterová, Mareš, 2013 ). Ale existuje aj rad 

ďalších definícií, ktoré sú ich autormi  ďalej predstavované ako vlastnosti prisudzované  určitému 

objektu ( Hartl, Hartlová, 2000 ) či ako postoje a presvedčenia o význame  určitého javu  ( Kolář a kol., 

2012 ). Aj v ďalších spoločenských vedách ale existuje  rad ďalších definícií hodnôt a ich typológie  

v smere základných, komplexných,  vývinových, normatívnych, metanormatívnych, taxatívnych a 

ďalších typov.  

   Svet ľudských hodnôt  je komplikovaný a širokospektrálny, ktorý habilitant, v publikovanej 

habilitačnej práci, delí na psychosociálne, základné a sociálne hodnoty. Ale ľudia sa  rozsahom  



vlastných hodnôt líšia, čo je zdrojom  komplikovaných a zložitých prístupov k nim. Vzhľadom  na ich 

rozsah aj na hodnotový systém  v smere neuvedomovania si hodnôt ako konzistentného psychického 

stavu, ako indikátora zameranosti osobnosti i ako dynamického, meniaceho sa systému. Výrazným 

podnetom, podľa spracovanej problematiky v habilitačnej práci, k chápaniu hodnôt, hodnotového 

systému a hodnotovej orientácie je skutočnosť, že ľudia v rozličných civilizáciách i kultúrach riešia 

a zaujímajú postoje, nielen k vlastným, ale aj k univerzálnym problémom. Ako je v texte práce 

uvedené ( s. 24 ), podľa rozličných autorov, ktorých teórie  vychádzajú z predpokladov existencie  

radu ľudských problémov, tie musia všetci ľudia riešiť, uplatňovať variabilitu  pri riešení týchto 

problémov, ktorá nie je obmedzená či nevhodná. Pri takomto vnímaní hodnôt, hodnotového systému 

a hodnotovej orientácie konštatujem, že spracovaná a predložená tematika je skutočne potrebná, 

lebo v primeranej miere dynamizuje spoločné i rozdielne  obrazy života.  Zároveň poukazuje na fakt 

ľudskej prepojenosti a závislosti. Poznanie, ktoré by malo byť uplatňované pri riešení súčasných 

všeľudských problémov, ale aj v uplatňovaní všeľudských hodnôt, ktorými sú demokracia, 

humanizmus, ľudské práva, pravda, spravodlivosť a mier.  

   Kvalitné spracovanie teoretickej časti habilitačnej práce je podporované radom citácií a odkazov na 

iných odborníkov, nielen v samotnom texte, ale aj v predstavení riešenia problematiky podľa 

 domácej i zahraničnej odbornej literatúry. Ako dôkaz spracovávania problematiky  hodnôt, 

hodnotových systémov a hodnotovej orientácie  v radoch krajín. Aj výskumné štúdie venované 

problematike hodnôt  v podmienkach základných, stredných a vysokých škôl, čo znamená realitu, že 

hodnotová orientácia je súčasťou procesu socializácie. Tej socializácie, ktorá je odborne  vnímaná ako                      

„ celoživotný proces, v ktorom dochádza k osvojovaniu si hodnôt  a noriem, ako aj k interpretácii 

biologického, psychického a sociálneho systému človeka “ ( Ondrejkovič, 2004 ). S uvedením 

socializačných činiteľov ako sú rodina, škola, neformálne  organizácie mládeže či rovesnícke skupiny, 

formálne organizácie a inštitúcie  ( Jurovský, 1965 ). Alebo  spoločnosť ako celok, inštitúcie v nej           

( pracovisko, škola, cirkev, armáda ), interakcie a činnosti ( komunikácia ) subjektov v zmysle vzorov, 

postojov, vedomostí, schopností a pod.. 

    Ale podstatná línia spracovanej habilitačnej práce, v súlade s jej názvom, je zameraná na 

socializáciu  a hodnotovú orientáciu, ako jej súčasť, v prostredí vysokých škôl. Z viacerých dôvodov, 

v texte práce uvedených, ktorými sú : 1. vysoká škola má výrazný vplyv na jednotlivca v počiatočnej 

fáze dospelosti, 2. počas štúdia jednotlivec dosiahol vek dospelosti, 3. orientácia vysokých škôl podľa 

Bolonského procesu  pri túžbe po múdrosti a stabilite. S pripomienkou, že socializačné postavenie a 

možnosti vysokej školy nie sú homogénne, lebo študenti realizujú aj viac aktivít ( napr. práca popri 

štúdiu ). 



   Na celkové komplexné zhodnotenie teórie hodnôt a hodnotovej orientácie, s dôrazom na 

prostredie vysokých škôl, autor habilitačnej práce nadviazal empirickú časť textu. Predstavením 

výsledkov výskumu hodnôt a hodnotovej orientácie vysokoškolských študentov podľa získaných 

faktov z kvalitatívneho a kvantitatívneho výskumu. Z oboch empirických častí, s použitím teoretických 

faktov, vyšli podnety a formulácie pre závery a odporúčania. Kvalitatívny a kvantitatívny výskum bol 

realizovaný z dôvodov potreby komplexnejšej  interpretácie a porozumenia výskumného problému. 

S autorovým konštatovaním, že „ kvalitatívny prístup nám ponúkol vysvetlenie ako vznikala 

hodnotová orientácia vysokoškolských študentov, kto mal na ňu vplyv, pod akými účinkami  sa menila 

a ako sa v týchto procesoch jednotlivec cítil. Kvantitatívny výskum  bol použitý na meranie úrovne 

jednotlivých hodnotových orientácií vysokoškolských študentov  “. Pri kvalitatívnom i kvantitatívnom 

výskume  je jasne konkretizovaná metodológia výskumného riešenia  v nadväznosti na teóriu a prax 

pedagogického výskumu. V kvalitatívnom výskume  je predstavená základná výskumná otázka, 

respondenti a realizované rozhovory. Pri kvantitatívnom výskume bol použitý  dotazník HO-PO-MO so 

sledovaním stanoveného cieľa výskumu, konkretizované 4 hypotézy a charakteristika  výskumného 

súboru. V oboch častiach je spracovaný postup výskumu a následne, samozrejme, analýza získaných 

výskumných údajov. V kvalitatívnom výskume  bola sledovaná základná  výskumná otázka v znení – 

Ako prebiehala tvorba a zmeny hodnotovej orientácie  u študentov vysokej školy ? Výskumný súbor 

tvorilo 18 študentov  rozličných študijných odborov ( učiteľstvo, prírodné vedy, technické vedy, 

spoločenské a behaviorálne vedy, teologické vedy, filozofické vedy ). Na základe rozhovorov  boli 

získané definície hodnôt študentami ( napr. hodnoty sú v mojom živote niečo, čo je dôležité, čo 

dokážem  uprednostniť pred niečím iným, hodnota je akési vnútorné nastavenie, od ktorého sa odvíja  

celý život  a vlastne podľa toho  sa aj hodnotí či je niečo pozitívne  alebo negatívne a pod. ).  

S vyústením do vertikálno-pyramídovej  hodnotovej štruktúry ( vzdelávanie, ekonomické a estetické 

hodnoty, mravné a sociálne hodnoty, transcendentálne hodnoty ) a horizontálnej hodnotovej 

štruktúry ( sociálne, etické a estetické hodnoty ).  

   V kvantitatívnom výskume bolo cieľom overiť existenciu rozdielov v pohľadoch vysokoškolákov  na 

úrovni vzdelávacích, estetických,  mravných, ekonomických a sociálnych hodnôt. Pri overovaní 

stanovených štyroch hypotéz cez fakty z 1337 korektne vyplnených dotazníkov študentov rozličných 

študijných odborov zo 4 univerzít na Slovensku. Podľa výsledkov boli v hodnotovej orientácii 

preferované sociálne hodnoty pred vzdelávacími, mravnými, ekonomickými a estetickými hodnotami. 

So sledovaním veku, bydliska a rokov štúdia. V súhrne boli porovnané výsledky výskumu habilitanta 

a J. Vonkomera, v ktorom boli preferované  sociálne hodnoty pred vzdelávacími, mravnými, 

ekonomickými a estetickými hodnotami. S predstavením ďalších korelačných koeficientov 

a konštatovaním potvrdenia alebo nepotvrdenia stanovených výskumných hypotéz. V texte 



habilitačnej práce je konštatované, že hypotézy číslo 1 ( študenti učiteľských študijných odborov majú 

vyššiu úroveň vzdelávacích hodnotových orientácií ako študenti neučiteľských študijných programov ) 

a číslo 3 sa nepotvrdili. Zistenie, ktoré znamená, že študenti učiteľstva  nemajú vyššiu  úroveň 

vzdelávacích hodnôt ako iní študenti. Aj napriek faktu, že k štúdiu majú svojich žiakov podnecovať. 

Ale nemajú ani nižšiu úroveň ekonomických hodnotových orientácií ako ostatní študenti. Potvrdené 

hypotézy číslo 2 a 4 predstavujú skutočnosť, že študenti učiteľstva majú vyššiu úroveň mravných 

hodnotových orientácií  ako ostatní študenti a aj vyššiu úroveň sociálnych hodnotových orientácií. Po 

analýzach a hodnotení výsledkov  kvalitatívneho i kvantitatívneho výskumu je v texte habilitačnej 

práce konštatované, že je zrejmé, že študenti vnímali úsilie pedagógov v oblasti edukácie hodnôt ako 

nepodstatné. Z výsledkov kvantitatívneho výskumu zasa vyplynulo, že študenti prejavujú  výraznú 

úroveň hodnôt  v oblastiach priamo vyplývajúcich  zo znalostného štúdia. V nadväznosti na uvedené 

zistenia boli spracované konkrétne závery a odporúčania.                            

   Celkový pomer teoretickej i empirickej časti habilitačnej práce  je v prospech výsledkov, analýz 

a odporúčaní, ktoré sú v texte dôsledne  vyhodnotené, analyzované a využité ako podklad pre ďalšie 

rozpracovávanie problematiky hodnotovej orientácie. Sú výrazným prínosom pre pedagogickú vedu 

v oblasti práce s vysokoškolákmi a ich vlastnou aktivitou. Dôkaz skutočnosti, že práca s hodnotami, 

hodnotovými systémami a hodnotovou orientáciou je aktuálna v každom stupni a druhu školy, lebo 

pozitívne vplýva  na celkovú životnú a pracovnú orientáciu detí, mládeže i dospelých. A k celkovej 

kvalite a hodnote spracovanej habilitačnej práce  prispela aj jej dobrá  formálna úroveň, ktorej text je 

vhodne doplnený  grafmi, tabuľkami a literárnymi prameňmi, s ktorými PhDr. Mgr. Ján Knapík, PhD. 

vhodne pracoval. Uvedené konštatovanie potvrdzuje aj fakt miery originality habilitačnej práce na 

úrovni 3, 54 %, čo znamená zodpovednú vedeckú činnosť habilitanta. 

   Monografia a habilitačná práca J. Knapíka „ Hodnotová orientácia  študentov vysokých škôl “ je 

kvalitne spracovaná, s vhodne prepojenými faktami teoretickej i empirickej časti a konkrétnymi 

podnetmi a odporúčaniami. Ako recenzent publikovanej práce nemám k textu pripomienky a pri 

obhajobe navrhujem reagovať na nasledovné otázky : 

1. S akou vážnosťou pristupovali študenti k realizovanému výskumu podľa jednotlivých študijných 

odborov ? 

2. V hypotéze č. 1 kvantitatívneho výskumu, ktorá nebola potvrdená, ste predpokladali vyššiu úroveň 

vzdelávacích  hodnôt študentov učiteľstva. V čom vidíte základ tohto výsledku ? 

3. V súvislosti s vierou študentov, v kvalitatívnom výskume, konštatujete, že bez viery sú ostatné 

hodnoty prázdne. V ktorých študijných odboroch zaujímali študenti takéto stanovisko ? 



   V súlade s celkovým spracovaním habilitačnej práce konštatujem výraznú odbornú úroveň 

habilitanta a prácu odporúčam k obhajobe. Po jej realizácii navrhujem udeliť PhDr. Mgr. Jánovi 

Knapíkovi, PhD. vedecko-pedagogickú hodnosť docenta vo vednom odbore pedagogika. 

 

V Trnave dňa 28. februára 2022 

 

                                                                                       prof. PaedDr. Ján Danek, CSc. 

                                                                                                        oponent   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


